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 Ο μηχανισμός των Αντικυθήρων, γνωστός και ως χρονολόγιο 
των Αντικυθήρων, υπολογιστής των Αντικυθήρων ή αστρολάβος 

των Αντικυθήρων, είναι ένας αναλογικός μηχανισμός υπολογισμού, 

ένας ωρολογιακός μηχανισμός παρατήρησης πλανητικής 
λειτουργίας. Ο μηχανισμός είχε έναν οδοντωτό τροχό 

ενσωματωμένο και εμφανείς επιγραφές με αστρονομικούς όρους. Ο 

Μηχανισμός αυτός αποτελεί απόδειξη των αστρονομικών γνώσεων 
των αρχαίων Ελλήνων. Οι αρχαίοι Έλληνες θεωρούσαν την  

αστρονομία, ως ένα αναπόσπαστο κομμάτι των μαθηματικών.  

 Από τα χαρακτηριστικά κατασκευής του, οι επιστήμονες 
υπολογίζουν ότι κατασκευάστηκε κατά την Ελληνιστική περίοδο 

(περί το 150π.Χ.)  Ο Μηχανισμός αυτός αποτελεί απόδειξη των 

αστρονομικών γνώσεων των αρχαίων Ελλήνων.  
 Εκτιμάται ότι φτιάχτηκε από τον ράδιοαστρονόμο Γέμινο.  

 Ανακαλύφθηκε από ψαράδες στις 17 Μαΐου 1901 σε ναυάγιο 

σε θαλάσσια περιοχή ανοιχτά των Αντικυθήρων, σε βάθος 64 
μέτρων, από τον δύτη Ηλία Λυκοπάντη και τον καπετάνιο Ηλία 

Κοντό.  

 Σήμερα βρίσκεται στο Αρχαιολογικό Μουσείο της Αθήνας 
όπου μεταφέρθηκε το 1902 από τον Υπουργό παιδείας και 

μαθηματικό Σπυρίδων Σπαής.  

 Ο μηχανισμός ονομαζόταν “πινακίδιον”, δηλαδή τάμπλετ ή 
υπολογιστής.  

  



 

 Ο μηχανισμός είναι ένα ιδιαίτερα περίπλοκο μηχάνημα, 
φτιαγμένος από μπρούτζο και μέσα σε ξύλινο περίβλημα. Ο 

μηχανισμός είχε έναν οδοντωτό τροχό ενσωματωμένο και εμφανείς 

επιγραφές με αστρονομικούς όρους.  
 

 

 

 Έχει τις ιδιότητες ενός αναλογικού αλλά και ψηφιακού 
υπολογιστή. Σκοπός του ήταν να υπολογίζει και να απεικονίζει τις 

κινήσεις των ουρανίων σωμάτων, τις εκλείψεις του ηλίου και της 

σελήνης, καθώς και φάσεις της σελήνης, να μελετήσει τη φύση και 
να υπολογίσει μέσω των πλανητών φυσικά φαινόμενα. 

 

  



 

 Πολλοί επιστήμονες ασχολήθηκαν με την ανάλυση του 
μηχανισμού.  

 Το 2014 ο Έλληνας φυσικός Μάρκος Σκουλάτος ολοκλήρωσε 

ένα ακριβές λειτουργικό αντίγραφο που σέβεται πλήρως τις 
διαστάσεις και γνωστές λειτουργίες του αρχικού πρωτοτύπου. Το 

έργο πήρε δύο χρόνια να ολοκληρωθεί.  
 

 

 

 

 Το 2014 ο Ζαβ Ιβ Κουστώ επέστρεψε με καταδυτική 

αποστολή στην περιοχή και εντόπισε και ανέλκυσε περισσότερα 

κομμάτια του μηχανισμού.  
 Έως το 1972 είχαν αναγνωριστεί πάνω στον μηχανισμό 923 

γράμματα και αριθμοί, ενώ με τις τελευταίες μελέτες ο αριθμός 

αυτός ανήλθε στους 3.400 χαρακτήρες πάνω στα συνολικά 82 
κομμάτια του. 

 



 

  
 Το 1950 ο Άγγλος φυσικός Ντέρεκ Φ. Πράις εξέτασε με 

προσοχή και ραδιογραφία τον μηχανισμός και ανακάλυψε 27 

γρανάζια. Τα πιο σημαντικά θεωρήθηκαν αυτά με 127 δόντια και με 
235 δόντια. Τα 127 δόντια απεικόνιζαν την περιστροφή της 

σελήνης γύρω από την γη. Ο Πράις θεώρησε ότι τα 235 ήταν το 

κλειδί για τον υπολογισμό των κύκλων της σελήνης. Οι αρχαίοι 
Έλληνες είχαν κατανοήσει ότι 235 σεληνιακοί μήνες ισοδυναμούν 

με 19 χρόνια. Έτσι σε ένα ημερολόγιο 19 ετών θα εναρμονίζονταν 

απόλυτα οι εποχές του χρόνου (μετονιεκό ημερολόγιο).  
 

 

 

 Στην ουσία πρόκειται για γρανάζια που λειτουργούν με 
μανιβέλα. Τα δόντια του κάθε γραναζιού συμπλέκονται ταυτόχρονα 

και κινούνται συγχρονισμένα. Αυτό γίνεται επειδή τα δόντια των 

γραναζιών έχουν σχήμα ισόπλευρου τριγώνου, με αποτέλεσμα ο 
λόγος του αριθμού των δοντιών προς το μήκος της περιφέρειας του 

γραναζιού να είναι ίδιος σε όλα τα γρανάζια και η συχνότητα 

περιστροφής τους είναι αντιστρόφως ανάλογη με τον αριθμό των 
δοντιών.  

 



b2(64 δόντια) - c1(38 δόντια) - c2(48 δόντια) - d1(24 δόντια) - d2(127 δόντια) - e2(32 δόντια)  
  

   
 

 Ο μαθηματικός Τόνι Φιρθ χρησιμοποίησε πρώτος τρισδιάστατη 
ακτινογραφία – ακτίνες Χ για να μελετήσει τον μηχανισμό. Για τον 

σκοπό αυτό δημιουργήθηκε πρωτότυπο μηχάνημα 8 τόνων, το 

οποίο μεταφέρθηκε στην Αθήνα, καθώς ο μηχανισμός ήταν 
ιδιαίτερα ευπαθής για να μετακινηθεί.  



 
 Το μεγαλύτερο και κεντρικό γρανάζι έχει 223 δόντια και αυτό 

ήταν ένα αίνιγμα που οι επιστήμονες δεν μπορούσαν να λύσουν.  

Στην ουσία αυτός ο μηχανισμός έβλεπε το μέλλον, προβλέποντας 
τις εκλείψεις μέσω της μηχανής. Τα δεδομένα και τα αποτελέσματα 

του μηχανισμού υπολόγιζαν σεληνιακές και ηλιακές εκλείψεις, 

ακόμα και την ώρα που αυτές θα συμβούν και το χρώμα με το 
οποία θα εμφανίζονται στον ουρανό της Αθήνας.  
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